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 مبادئ علم الاقتصاد

 : النظرية الكلاسيكية لممنفعة )نظرية سمهك المستيمك(سادسةالمحاضرة ال
 النظرية الكلاسيكية )نظرية المنفعة(

 التي يرل بيا الى وضع تؾازن تحاول نغرية السشفعة بيان وتحميل سمؾك السدتيمػ والكيفية   
الدافع الرئيدي الذي  د, وىذه السشفعة تعالنظرية ان لكل سمعة منفعة معينةتؤكد ىذه , اذ معيؽ

ىي شعهر او تقييم  المنفعة. ون غيرىا في حدود دخمو وامكانياتويجعل السدتيمػ يظمبيا دو 
. استيلاكو لكمية محددة من السمعة المستيمك لمقدار الاشباع المتحقق والذي يشعر بو عند

الحرؾل عمى اكبر  وتفترض نغرية السشفعة ان السدتيمػ يحاول تؾزيع دخمو بظريقة تزسؽ لو
 .الي السشفعة, أي تعغيؼ اجسقدر مؽ الاشباع

ولكي ندتظيع فيؼ وتحميل  ,تعغيؼ السشفعة في حدود امكانياتواذن ىؾ  ىدف المستيمك    
 :التبديظية الافتراضاتسشؾرد بعض  سمؾك السدتيمػ بذكل ادق

 ان السدتيمػ يدمػ سمؾكا رشيدا -1
 ان اذواق السدتيمػ وتفزيلاتو ثابتة اثشاء قيامشا بدراسة سمؾكو -2
دمات لتحقيق اكبر قدر مؽ ان دخل السدتيمػ محدود وانو يشفقو عمى شراء الدمع والخ -3

 .الاشباع
الاسعار , وىذا يعشي ان طمبو لا يؤثر في احد مؽ بيؽ العديد مؽ السدتيمكيؽان السدتيمػ  و  -4

 ولا في الكسيات السعروضة او السظمؾبة
كبر قدر أ: كيف يسكؽ لمسدتيمػ تؾزيع دخمو السحدود لتحقيق في ضؾء ىذه الافتراضات نتداءل

 مؽ الاشباع؟ 
 مفيهم نظرية المنفعة

ييا عشد افترض الاقتراديؾن التقميديؾن ان السدتيمػ يدتظيع قياس السشفعة التي يحرل عم    
او وحدة السشفعة. ويختمف ىذا   util ـيعرف ب . وقد استخدمؾا لذلػ قياسا  لمدمع السختمفةاستيلاكو 

غير , مثل مقاييس السدافة او الؾزن او غيرىا فيؾ مكياس يسالسكياس عؽ غيره مؽ السقاي
 .مؾضؾعي يختمف مؽ شخص الى اخر

 المنفعة الكمية
بانيا مجسؾع الاشباع الستحقق لمسدتيمػ مؽ جراء استيلاكو  TUتعرف السشفعة الكمية  

يادة مع استسرار ز السشفعة الكمية في ال أوتبد ,عة خلال فترة زمشية محددةملكسيات متتالية مؽ الد
عشدما يدتيمػ قدر معيؽ مؽ الدمعة, استيلاك الؾحدات مؽ الدمعة وترل الى حدىا الاقرى 

 والسثال التالي يؾضح ذلػ: اقص مع الاستسرار في الاستيلاكالسشفعة الكمية في التش أثؼ تبد
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 المنفعة الحدية

بانيا مقدار التغير )الزيادة او الشقران( في  MU ب تعرف السشفعة الحدية والتي نرمز ليا 
السشفعة الكمية السترتب عمى زيادة الاستيلاك مؽ الدمعة بسقدار وحدة واحدة وىي تقاس بالعلاقة 

 التاليةالرياضية 
التغير في السشفعة الكمية

التغير في الكسية السدتيمكة
 المنفعة الحدية 

 
   

    

  
 

عشد الشغر في السثال الدابق نجد ان السشفعة الحدية الشاجسة عؽ زيادة الاستيلاك مؽ وحدة الى و 
 (5)الحدية في الزيادة حتى الؾحدة وتدتسر السشفعة   6(=1-2(/)4-10وحدتيؽ ىي عبارة عؽ )

 (0إلى )وحدات السشفعة الحدية بالتشاقص الى ان ترل  دأوحدات مشفعة ثؼ تب (9)حيث تربح 
الؾحدة التاسعة وباضافة وحدة اخرى تربح السشفعة الحدية سالبة وىذا ما يؾضحو الجدول  عشد

 التالي:
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 المنفعة الكمية والمنفعة الحدية

 MUالمنفعة الحدية  TUالمنفعة الكمية  Q الهحدات
1 4 4 
2 10 6 
3 17 7 
4 25 8 
5 34 9 
6 42 8 
7 48 6 
8 52 4 
9 52 0 

10 50 -2 
MU=∆ TU (TU2- TU1) 

عمى  المنفعة الحديةالعلاقة بين المنفعة الكمية و ويسكؽ مؽ خلال الجدول الدابق تؾضيح 
 :الذكل التالي

 عشدما تكؾن السشفعة الكمية متزايدة بذكل متزايد تكؾن السشفعة الحدية متزايدة ايزا   -1
 السشفعة الكمية بالزيادة بذكل متشاقص فان السشفعة الحدية تكؾن متشاقرة أعشدما تبد -2
 عشدما ترل السشفعة الكمية حدىا الاقرى تكؾن السشفعة الحدية مداوية لمرفر -3
 السشفعة الكمية في التشاقص تكؾن السشفعة الحدية سالبة أعشدما تبد -4

 :قانهن تناقص المنفعة الحدية
اولا بالزيادة ولكشيا تاخذ بالتشاقص تدريجيا بعد حد معيؽ الى ان  أتبد لاحغشا ان السشفعة الحدية  

 .الى الرفر ثؼ تربح سالبة بعد ذلػترل 
قام شخص ما باستيلاك كسيات متتالية مؽ سمعة ما فان الاشباع الاضافي الذي يحرل فإذا   

 .ص بعد استيلاك حد معيؽ مؽ الدمعةعميو ياخذ بالتشاق
 تهازن المستيمك

وذلػ عؽ طريق استيلاك كسيات معيشة مؽ الدمع  تعظيم المنفعةان ىدف السدتيمػ ىؾ   
, وعشد تحكيقو ليذا اليدف فانشا نعبر عؽ ذلػ بالقؾل ان لخدمات في ضؾء امكانياتو الستاحةوا
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مكانيات, ولؾ وضع لو يسكؽ تحكيقة في عل تمػ الا ل. وىؾ افز وضع التهازن السدتيمػ في 
 . لتغير تبعا لذلػ وضع التؾازن  مكانيات يرت تمػ الاغت

 تهازن المستيمك في حال سمعة واحدة -1
ان الذرط الاساسي لتؾازن السدتيمػ في حال انفاقو لكامل دخمو عمى سمعة واحده ىؾ ان 

الحدية السكتدبة مؽ استيلاك ىذه الدمعة مع السشافع الحدية السزحى بيا  عتتداوى السشاف
 مقابل الحرؾل عمى ىذه الدمعة, وبذلػ يكؾن شرط التؾازن ىؾ:

 المنفعة الحدية المكتسبة = المنفعة الحدية المضحى بيا            
 .(لدمعةثسؽ ا)والسشفعة الحدية السزحى بيا ىي وحدات الشقد التي دفعيا السدتيمػ 

 تهازن المستيمك في حال سمعتين -2
 لمؾصؾل الى حالة التؾازن في ىذه الحالة فلا بد مؽ تحقق شرطيؽ اساسيؽ وىسا

السشفعة الحدية  تساوي  Xان تكؾن السشفعة الحدية لؾحدة الشقد الاخيرة السشفقة عمى الدمعة  -ا
 Yلؾحدة الشقد السشفقة عمى الدمعة 

 كامل دخمو عمى الدمعتيؽان يشفق السدتيمػ   -ب
 او    

 السشفعة الحدية لمدمعةالسشفعة الحدية لؾحدة الشقد =      
 سعر الدمعة                                       

 فالشرط الاول ىه 
 Yالسشفعة الحدية لمدمعة    =    X السشفعة الحدية لمدمعة     

 Yسعر الدمعة                       Xسعر الدمعة      
 MUY      MUXاو     

     PX  =    PY          
عمى شراء الدمعتيؽ والذي تسثمو العلاقة الرياضية  انفاق كامل الدخل فيؾ الشرط الثانياما 

 التالية:
I= Qx .Px + Qy .Py           

200=1*100+1*100 
  =  الدخل      I :نأ حيث

Qx    الكسيات مؽ الدمعة = ‎ x 
Px     سعر الدمعة = x 
Qy    الكسيات مؽ الدمعة = y 
Py    سعر الدمعة = y 


